

# 2020年“创客广东”珠海市中小企业创新创业大赛决赛落幕 参赛项目同比增5成 含金量更高

本报讯 记者王芳 实习生吴岩报道:7月20日,由珠海市工业和信息化局、香洲区政府主办的2020年“创客广东”珠海市中小企业创新创业大赛决赛圆满落幕。经过1个多月激烈角逐,大赛12强项目展开终极对决。最终,“新一代工业级智能处理器”“多回路反馈血管介入机器人系统”项目分别夺得企业组和创客组的冠军。

## 224个报名项目创新高

据了解,本届赛事共征集到224个来自先进制造业、新一代信息技术、生物医药、绿色低碳、工业互联网、新材料等战略性新兴产业领域的高精尖项目报名参赛。项目报名人数突破“200大关”,与去年相比

增长近50%,将“创客珠海”赛事推向了一个新高度。

其中,有17个港澳项目以及48个从我省其它城市慕名而来的项目。其中既有来自一线城市、由高端人才牵头的研发项目,同时不乏世界500强产业生态体系的顶尖项目,更吸引了来自法国的国际化科研团队前来参赛。此外,本届赛事一大亮点是还吸引了一批围绕防疫抗疫、企业复工复产研发的生物医药、新一代信息技术等类型的项目参赛。

## 6家行业龙头、13家投融资机构助阵

在赛事推进过程中,大赛组委会充分结合项目的产业对接和融

资需求,邀请到华为、金山办公、视源股份等6家龙头企业,以及达晨创投、华登国际、万联天泽资本等13家知名投融资机构深度参与项目评审和对接。同时,本届大赛累计邀请到22位来自全国各地的龙头企业负责人、行业技术领军人、知名投资人、资深创业导师和专家学者担任大赛各环节评委。大赛的投资者评委比重较往年有了显著的提高。

“参赛项目整体质量高,并拥有强大的科研力量和核心技术做后盾。”来自深圳的评委、前海红森资本董事长侯秋生在采访中表示,珠海基础工业相对薄弱,但在双创时代反而成为优势,珠海可以引进打造完整的工业智能创新技术或是上

下游产业链,让珠海的发展后劲更足。“比如此次大赛创客组冠军项目,如落户珠海将会有更广阔的发展空间,也会为珠海带动更多相关项目。”

最终,“新一代工业级智能处理器”“多回路反馈血管介入机器人系统”分获企业组、创客组一等奖,获得12万元和6万元的大赛奖金。

## “8大支持”助力中小企业发展

另据了解,本届赛事还整合了包括行业龙头、创业投资、创业孵化、行业交流、学术研究、中小企业服务等领域的在内的24家创新要素机构为赛事提供“8大扶持”特色服务,全力支持大赛的顺利举办和服务平台的完善。

## 走向我们的小康生活 决战决胜脱贫攻坚

□本报记者 马涛 通讯员 黄秉钊

扶贫先扶志,扶贫必扶智。教育扶贫是脱贫攻坚的治本之策。

2018年8月,49岁的刘忠以珠海正职校长的身份积极响应国家教育部号召,自愿报名加入了广东第一批教育部“万名援藏援疆计划教师”团队,与团队成员一起奔赴高寒缺氧的“世界屋脊”支教。

500多个日日夜夜,刘忠一心扑在教学上,与学生朝夕相处,打成一片,对于有困难的藏族学生倾囊相助。同时,他还积极带领米林中学的老师进行课题申报和研究,他申报的数学市级课题为米林县中学数学教学带来了蓬勃生机。

## 4小时颠簸就为给学生配一副合适眼镜

到了西藏之后,刘忠被安排到了林芝市米林县的米林县中学工作。由于刘忠援藏前是一名正职校长,到了米林中学后,当地打算将他安排在相关的行政岗位上,但经多番考虑,刘忠还是坚持要到教育的最前线去,坚持要站到讲台上。刘忠说:“既然千里迢迢来到西藏,我觉得还是得扑下身子来干活,因为只有深深扎根在土壤之中,才能更好地感知这片土地的需要。”刘忠说。

刘忠认为,通过基层一线的教学工作,能够更全面地接触到藏族的学生,了解到他们的学习现状,并从中找出孩子们在学习当中的短板与不足,从而有针对性地调整教学方法,让学生获得观察问题、思考问题、解决问题的能力,促进学生发生从“让我学”到“我要学”的学习态度转变。

一方水土养一方人,西藏孩子的眼睛如高原的天空一般明澈、通透,每当站上三尺讲台,面对着这一

# 珠海校长援藏支教500余天 他把讲台搬上雪域高原



刘忠老师给孩子们辅导功课。受访者供图

双双灵动的眼眸时,刘忠说,每一位老师都能从中感受到力量。

有一段时间,刘忠发现自己班上一名叫拉姆的学生课堂上总是眼神闪烁、不太专注,课后向孩子了解情况,学生却只是低头不语、半天不吱声。由于跟学生朝夕相处,刘忠了解到藏族孩子自尊心挺强,于是便转换方法,通过给拉姆同学批改作业时拉拉家常的方式来慢慢地打开他的心扉,了解实情。

原来,拉姆最近是因为常配戴的眼镜坏了,而家里确实也没办法给他配新眼镜,于是课堂上他只能眯着眼睛模模糊糊地看黑板。为了尽快地帮助孩子回到正常的学习轨道上,刘忠萌生了为拉姆配一副新眼镜的想法,可这个时候他才惊讶地发现,原来整个米林县居然没有一家眼镜店。四处打听后,最终只能选择在周末休息的时候,专门坐4个小时的车到林芝市里为拉姆配了一副新眼镜。戴上新眼镜的拉姆,喜悦与感动溢于言表,课堂上更加认真、勤奋了。

## 为米林中学筹集善款25万元

在物质条件相对匮乏的高原地

区,学习的机会对每个藏族孩子来说都是来之不易的。刘忠对于有困难的藏族学生总是倾囊相助。

为了能让藏族孩子们有更好的学习环境,每次返回广东寒暑假时,刘忠都会尽自己的努力,去发动身边的朋友为米林中学募捐。经过前后共三次的募捐筹款,已为米林中学筹集到教学物资和善款共计25万余元,为改善学校的办学条件做出了突出贡献。

在米林中学支教的日子里,刘忠跟团队的老师们既为人师,也为人父。

因为大多数学生的家都离学校比较远,坐车均需要4个小时的车程,所以大家基本都寄宿在学校。所以在教学工作之外,每位老师同时要肩负起十余位学生“代理家长”的职责,老师们也因此收获着一份身为“代理家长”的苦与乐。学习上,要做学生们的“良师”,为孩子传授知识,了解学生的学习情况;生活上,又要做学生们的“益友”,由于学生长期远离父母,缺乏亲情的滋润,心灵难免会感到孤独,所以生活中,

刘忠特别注重给孩子们亲人般的关怀,做到“有温情的师道”和“有温度的教育”。

## 从“后进”到“先进”的蜕变

刘忠认为,要推动西藏的发展,需要加大对教育事业的投入,培养更多更合适的人才,优质的教育帮扶是西藏脱贫攻坚事业的重中之重。

初到林芝中学,刘忠所在的援藏教师工作组在充分尊重当地民族干部和教育工作者的基础上,主动融入米林教育“工作圈”,积极制定相关制度、组织培训,并落实检查,使米林中学的教育教学水平在一个良好向上的氛围里不断提升。

此外,工作组还认识到,援藏之行的意义绝不仅仅在于把课上好,或是把部分学生的成绩提高上去,而是能够真正在这片土地上留下一些带不走的东西,留下一些真正能够让当地教育取得长足进步的东西。课题研究是教师自我发展、自我提升的方式之一,也是从“教书匠”向科研型教师转变的有效方法,而当时米林中学的课题研究工作基本还是一片“空白”,因此,援藏工作组积极带领当地教师进行课题申报和研究。

刘忠申报并担任主持人的一项数学课题研究,获得了林芝市教育科研课题唯一一个一等奖。在援藏团队的协助下,米林中学全体教师奋发图强,2019年中考,米林中学成为林芝市的一匹黑马,完成了“后进”变“先进”的巨大蜕变,赢得高度肯定。

一年半的援藏之旅结束了,刘忠从“世界屋脊”回到了珠海。每当抬眼望见天上流云,刘忠总会想起那高山上的云彩、高原上的讲台、那些可爱的藏族学生……“感觉自己就是一朵从珠海飘向西藏的云,哪里有需要就飘向哪里,为那里的孩子洒下雨露,滋润一方,而这,或许就是一名老师的使命和责任。”刘忠说。

## 省中医院珠海医院对口帮扶兰坪

# 3年免费救治先心病患儿70人次

本报讯 记者刘联 通讯员 董飞报道:“2020年,我们将继续帮助兰坪县早日完成脱贫任务。”7月18日上午,广东省中医院珠海医院联合广东省陈绍常慈善基金会、云南省怒江州兰坪县中医医院举办“携手共建,砥砺前行”帮扶座谈会,深入交流结对帮扶模式,总结经验。据悉,3年帮扶工作中,广东省中医院珠海医院为兰坪县留下了“带不走的医疗队”,并免费救治兰坪县先心病患儿6批70人次。

据了解,省中医院珠海医院自2006年开始,便与珠海市红十字会、广东省红十字会、广东省陈绍常慈善基金会联合开展“救心行动”,免费手术救治贫困先心病患者。

2017年3月起,省中医院珠海医院积极推进落实对口帮扶兰坪县中医医院工作,以副院长张世明为代表的多名专家骨干长期驻扎兰坪,在专科建设、医疗技术、人才培养方面进行重点帮扶,留下了一支“带不走的医疗队”;帮助兰坪县中医医院成立中医肛肠科、康复科、老年病科等新专科;开展新技术21项,培训医务人员900余人次;开展义诊活动21次,义诊患者5600人次。帮扶期间,省中医院珠海医院对兰坪县儿童先心病进行免费筛查救治,截至目前已免费救治兰坪县儿童先心病患者6批70人次,本月初还在兰坪筛查200余人,有15人符合手术指征,上述患者将陆续到珠海接受手术治疗。

## 新政实行以来横琴口岸通关顺畅



横琴口岸出入境客流平稳,整体通关顺畅有序。本报记者 程霖 通讯员 朱金辉 摄

本报讯 记者许晖报道:7月15日6时起,对经粤澳口岸进入广东省人员不再实施集中隔离14天医学观察。新政实施5日来,横琴边检共验放旅客约2.4万人次,出入境客流较为平稳,整体通关顺畅有序。

7月20日,记者在横琴口岸见到澳门籍居民吴先生,他7月20日从横琴口岸入境时向边检民警反馈此行目的是探亲访友。吴先生表示,前期防疫政策收紧后,已经好几个月没有见过珠海的亲人朋友了,在得知新政策发布后非常高兴,准备好相关材料后就第一时间赶来通关。前后不到3分

钟时间,吴先生就办完了所有入境通关手续。

口岸出境方向也秩序井然,记者在现场看到,旅客通关时间平均在2至3分钟左右。澳门籍居民杨女士高兴地说:“我现在是去澳门送孩子面访幼儿园的。实施出入境新政策,以后孩子上学,家里人也可以帮忙接送了,压力减轻了不少。”

据介绍,为积极配合该防疫新政实施,横琴边检站积极加派警力做好指引和疏导工作;同时,与澳门莲花口岸、海关等单位加强联络沟通,提前掌握客流动态,实行联防联控,全力守护口岸安全和旅客平安。

## 珠海无新增新冠肺炎确诊病例

### 国家卫健委:新增确诊病例22例

本报讯 记者刘联报道:7月20日记者从珠海市卫生健康局获悉,7月20日8时01分,广东省卫生健康委公布,珠海市无新增新冠肺炎确诊病例。

截至7月19日24时,我市累计确诊病例105例(其中境外输入病例7例),累计死亡病例1例,累计出院102例,现有在院病例2例。现有疑似病例0例。当日无新增无症状感染者,现有无症状感染者0例。

广东省卫生健康委通报,7月19日0-24时,全省无新增确诊病例。新增境外输入无症状感染者1例,东莞报告,来自美国,在入境口岸发现,入境后即被隔离观察。新增出院1例。截至7月19日24时,全省累

计报告新冠肺炎确诊病例1659例(境外输入264例)。目前在院14例。

国家卫生健康委通报,7月19日0-24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例22例,其中境外输入病例5例(四川3例,内蒙古1例,山东1例),本土病例17例(均在新疆);无新增死亡病例;新增疑似病例1例,为境外输入病例(在上海)。

当日新增治愈出院病例14例,解除医学观察的密切接触者465人,重症病例较前一日增加2例。

境外输入现有确诊病例83例(其中重症病例3例),现有疑似病例4例。累计确诊病例2012例,累计治愈出院病例1929例,无死亡病例。

# 做好珠澳合作开发横琴这篇文章

(上接01版)梧桐花开,凤凰自来。10年前,还在澳门大学求学的陈天蓝从来没想到,有一天,他会带着技术团队来到一河之隔的横琴·澳门青年创业谷,把科研成果产学研转化和落地在这里。

如今,在横琴注册的澳资企业超过2500家,横琴·澳门青年创业谷已孵化250个澳门项目,到粤港澳大湾区发展的澳门青年企业家70%落户在横琴。

“珠海是推动澳门青年参与大湾区建设的‘好伙伴’,在扶持政策、平台建设、生活配套等方面为澳门青年提供了许多便利。”澳门特别行政区政府经济局局长戴建业说。

常住横琴的澳门居民可参加珠海医保,横琴-澳门开通跨境通勤巴士,澳门社团在内地开设的首个社会服务中心启用……横琴与澳门的心手相连,正在一件件民生小事中春风化雨、润物无声,让澳门民众享受更多合作红利。

“珠海经济特区因澳门而生,横琴新区因澳门而兴,自设立以来就担负着服务‘一国两制’和服务澳门的使命。”市委书记、市人大常委会主任郭永航表示,珠海将不忘初心,促进澳门经济适度多元化发展,举全市之力积极参与粤港澳大湾区建设,为推动“一国两制”事业发展的新实践贡献力量。

风起南海,潮涌珠江。在总共

2.7万字的《粤港澳大湾区发展规划纲要》中,“珠海”被提及20次,“横琴”被提及22次,“澳门”被提及90次,充分彰显了澳门一级在粤港澳大湾区战略布局中的重要地位。

进入“大桥时代”,谱写“湾区新篇章”,珠澳两地车水马龙,内引外联。伴随着港珠澳大桥、深珠通道、珠澳高铁枢纽、广江珠澳高铁等重大交通基础设施项目谋划推进,串珠成链,为珠澳合作打开了同频共振、携手奋进的生动局面。

2019年12月20日,在庆祝澳门回归祖国20周年大会暨澳门特别行政区政府第五屆政府就职典礼上,习近平总书记发表重要讲话时指出:“当前,特别要做好珠澳合作开发横琴这篇文章,为澳门长远发展开辟广阔空间、注入新动力。”

当天,国家发改委会明确发表表示,会同有关方面积极支持在横琴设立粤澳深度合作区,构建粤澳双方共商共建共管的体制机制。

可以说,在中央部署下,珠澳合作开发横琴的方向已经明确,万事俱备。

击楫中流,新的探索行向改革“深水区”——

今年3月印发的《珠海市全面深化改革2020年工作要点》提出,将以珠澳深度合作开发横琴为总牵

引、主平台,围绕新体制、新环境、新产业、新都市、新生活五个“新”做好珠澳合作开发横琴这篇文章。

敢为人先,新的实践展现时代担当——

市政府工作报告明确提出,今年将做好珠澳合作开发横琴这篇文章,为澳门长远发展开辟广阔空间、注入新动力。要推动构建粤澳双方共商共建共管的新机制,优化横琴“分线管理”,加快“澳门新街坊”项目建设,扩大澳门单牌车入出横琴覆盖面等。

守望相助,新的挑战见证深情厚谊——

面对突如其来的新冠肺炎疫情,从妥善安置港澳居民到共同开展临床救治,从全力配合澳门做好入境管控工作到充分保障鲜活产品和防疫物资供应……珠澳疫情联防联控机制高效运作,一双情谊之手紧紧相握。

峥嵘岁月,几多风雨,几多荣光;奋进征程,无限天地,无限风光。

今年3月18日零时,粤澳两地在横琴口岸一楼出境大厅举行交接仪式,横琴口岸澳方口岸区及相关延伸区旅检区域正式移交给澳门特区政府,适用澳门特别行政区法律实施管辖。

新横琴口岸开通之后,将采用“合作查验、一次放行”通关模式,实现“一次排队、一次查验、一次放

行”,年通关量预计达到8000万人次,进一步为珠澳合作开发横琴提供有力支撑。

今年4月,澳门特区行政长官贺一诚在任内首份施政报告中表示,横琴是澳门未来发展新的出路、新的机遇、新的希望。

从经济产业融合到社会民生融合,横琴对澳合作走向新阶段。总占地面积约19万平方米的“澳门新街坊”项目用地已正式出让澳门,可为澳门居民提供约4000套住房,其中包含约200套只租不售的人才住房,并同步开放澳门标准的医疗、教育、社区服务等公共配套设施。

今年是珠海经济特区建立40周年,也是落实珠澳合作开发横琴要求的开局之年。历史的实践再次证明,一个时代的机遇与挑战,总是结伴而行;一座城市的胸襟与气魄,来自使命担当。

新时代,拨动澎湃琴弦,赋予壮行而来的新起点。

新方位,吹响嘹亮号角,奏响激昂奋进的新篇章。从国家级新区、自贸区,再到粤澳深度合作区,横琴——这片用汗水、激情、智慧开发而来的沃土,不断见证着国家战略的高瞻远瞩,经济特区的使命担当与建设者们敢闯敢试、奋勇前行的坚定执着。

(上接01版)赞方高度评价习近平主席在中非团结抗疫特别峰会上提出的倡议主张,感谢中方为非洲抗疫提供的支持,相信中方的成功抗疫经验以及疫苗、治疗药物等方面成果将为非洲国家战胜疫情增加信心并发挥重要作用。中国是赞比亚人民的伟大朋友。在涉及中方核心利益问题上,赞比亚将坚定同中国站在一起。赞方将继续坚定奉行一个中国政策,坚定支持中国政府在香港、新疆等问题上的正当立场和举措。赞方欢迎中国企业赴赞投资合作,愿同中方密切沟通协调,加强多边合作,维护发展中国家共同利益。

新华社北京7月20日电 国家主席习近平7月20日晚同巴勒斯坦国总统阿巴斯通电话。

习近平代表中国政府和中国人民向巴勒斯坦政府和人民抗击新冠肺炎疫情表示诚挚慰问和坚定支持。习近平指出,中巴是好兄弟、好朋友、好伙伴,双方始终相互信任,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互坚定支持。这次疫情发生以来,中方向巴方提供了多批抗疫物资援助,派出抗疫医疗专家组,多次组织中巴卫生专家视频连线交流,并向巴勒斯坦难民提供物资援助。中方将继续毫无保留同巴方分享经验,尽己所能提供物资和技术支持,并根据巴方需求

继续实施有助于巴勒斯坦发展经济、改善民生的项目,更多更好惠及巴勒斯坦人民。中方愿同巴勒斯坦等各国一道加强合作,支持多边主义,共同推动构建人类命运共同体。

习近平强调,巴勒斯坦问题始终是中东地区的核心问题,关乎地区和平稳定,关乎国际公平正义,关乎人类良知信誉。中国在巴勒斯坦问题上的立场是一贯的、明确的。我们坚定支持巴方正义诉求,支持一切有利于解决巴勒斯坦问题的努力。中方主张坚持“两国方案”正确方向,坚持平等对话和谈判,国际社会应秉持客观公正立场,凝聚促和努力。中方愿继续为早日实现巴勒斯坦问题全面、公正、持久解决作出积极贡献。

阿巴斯表示,巴方高度评价中方在抗击新冠肺炎疫情方面取得的重要成就,衷心感谢中方及时为巴勒斯坦提供宝贵支持和援助,在巴勒斯坦问题上始终主持公道正义,维护巴勒斯坦人民的正当权益。事实一再证明,中国是巴勒斯坦人民最可信靠的朋友。巴方将继续坚定同中方站在一起,在香港、新疆等涉及中方核心利益的问题上坚定支持中方的正当立场。巴方期待中方为推动巴勒斯坦问题公正解决发挥更加重要作用。